
  

RmV-HELYZETKÉP 

A PISC-program első szakaszában kapott 
eredmények (9, 10] meggyőzték a résztvevőket 
egyrészt a folytatás, másrészt a nemzetközi 
összefogás szükségességéről. 

A PISC II-program [11] európai összefogás- 
sal indult, de később Japán is bekapcsolódott. 
Hazánknakis meglett volna a lehetősége a rész- 
vételre, de a legjobb ismereteim szerint ezzel 
nem éltek szakembereink. Ezen lehetőség ki- 
használása nagymértékben segítette volna azt 
a nemzetközi elismertségünk fokozását, ame- 
lyet az ultrahangos és radiológiai vizsgálati kép- 
zés területén a hazai szakemberek kivívtak. 
Megítélésem szerint e képzés tematikájában 
szükség lenne a súlypont elmozdítására egy- 
részt a különböző vizsgálati módszerekkel ka- 
pott eredmények reprodukálhatóságának alapo- 
sabb taglalása, másrészt a felületi vizsgálatok 
irányába. Ugyancsak mindenképpen nagyobb 
teret kell szentelni a törésmechanikai ismeretek 
oktatásának, hisz ezek birtokában mind a vizs- 
gálatokat tervező, mind pedig az azokat végre- 
hajtó szakember kellő súllyal értékelni tudná 
egyrészt a vizsgálati módszerek által determi- 
nált objektív korlátok [3, 4, 10-26], másrészt 
az ún. emberi tényezők [7-9] várható hatását. 
Figyelembe véve azt, hogy 10096-os való- 
színűséggel sohasem számíthatunk a hibák ki- 
mutathatóságára, a matematikai statisztikai 
módszerek tudatos alkalmazására mindenkép- 
pen több figyelmet kellene szentelni. Ezen isme- 
retek ugyancsak célravezetően alkalmazhatók a 
vizsgálatok terjedelmének meghatározásánál 
és a kombinált vizsgálati eljárások tudatos ter- 
vezésénél. 

Összefoglalás 
  

A közleményben tett megfontolások, a be- 
mutatott példák kapcsán a következő megálla- 
pítások tehetők; 

1. A szerkezetek integritásának megítélésé- 
hez kapcsolódó hazai tevékenység volumené- 
nek növekedése az elkövetkezendő periódus- 
ban objektív szükségszerűség. E feladat elvég- 
zésére a hazai szakembereknek tudatosan kell 
készülni. 

2. A roncsolásmentes vizsgálátok bizonyta- 
lanságainak hatása az üzemeltetési feltételek 
becslésénél kapott eredmények megbízhatósá- 
gára a törésmechanikai elvek következetes al-   

kalmazásával egyértelműen összekapcsolha- 

tók. 
3. A szerkezetek integritásának megítélésé- 

ben, a biztonságos üzemeltethetőség feltételei- 
nek kijelölésében meghatározó szerep hárul a 
roncsolásmentes vizsgálatokat megtervező és 
végrehajtó szakemberekre, azok ismereteire. A 
képzésben erősíteni kell a felületi vizsgálatok, a 
törésmechanikai és az alkalmazott matematikai 
statisztikai ismeretek oktatását. 

4. Az egyes vizsgálati módszerek eredmé- 
nyeinek reprodukálhatóságának objektív feltárá- 
sáraösszehangolt vizsgálatsorozat megindítása 
mindenképpen indokolt akár a folyó képzés ke- 
retében, akár egyéb lehetőségek feltárásával. 
Esetleges nemzetközi kooperáció kialakításá- 
nak kezdeményezése e területen is nagymér- 
tékben hozzájárulna egyrészt a hazai szemlélet 
formálásához, másrészt a törésmechanikát, an- 
nak gyakorlati alkalmazását művelő és a roncso- 
lásmentes vizsgálatokat végző szakemberek 
közeledéséhez és ezáltal a szerkezetek integri- 
tásának megítélésénél tett döntések kockázata 
lényegesen csökkenthető lenne. 
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Fleximat - Új, korróziót figyelő rendszer 

Az AEA Technology Risleyben működő INSYT-osztálya egy új típusú 
ultrahang jelátalakítót fejlesztettek ki Fleximatnéven, amellyel folyamato- 

  

  

dása. 

    

san figyelhető a tartályok és csővezetékek korróziós vagy eróziós károso- 

A Fleximat egy hajtékony, 20 mm széles 450 mm hosszú szalagba 
ágyazott és nyomtatott áramkörrel összekapcsolt piezoelektromos ele- 
mekből áll — alapkivitelben 12 db elemből—, amely a sokpólusú dugaszával 
a szokásos kivitelű ultrahangos készülékhez vagy ultrahangos falvastag- 
ságmérőhöz csatlakoztatható. Segítségével a figyelt cső- vagy tartály- 
szakasz falvastagsága 0.1 mm pontosan mérhető, Uzemképességét 
-40...470 "C hőmérséklet-tartományban megőrzi. 

A Fleximat szalagot vékony, gyorsan kötő epoxi réteggel lehet rögzíteni 
az előzetesen fémtisztára előkészített cső- vagy tartályfelületen. 

A Fleximat korróziót figyelő rendszert már sikerrel alkalmazzák az 
Egyesült Királyság kémlai és petrolkérniai üzemeiben, az Eszakí-tengeri 
fúrátornyokon, és rövidesen felszerelik az alaszkai olajmezőkön is. 
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